

回

首

臺

北

韋玉華

——蔣經國建立型模幻想成真萬民廣被

早在我讀小學的時候就聽說贛南有一位「蔣青天」蔣經國先生，中國人，婦孺皆知包青天包公文丞的故事。「青天」表示一位官吏不但清廉親民，而且明察秋毫為民除害興利，百姓對之敬仰如神明。當時幼小的心思，想將來長大就是不能做個「青天」，至少也要能見見現代的「蔣青天」，此後凡是有關蔣經國先生的事蹟我便特別留意。

盲人復明的故事

民國二十八年蔣經國先生出任江西省第二區行政督察專員，在某次縣長會議上他說了一個新中國的夢：「新的贛州，一路所看到的都是花園樹木，路上沒有警察，只有機器在指揮交通，有漂亮的電車站，大禮堂堂皇美麗，分別在放映電影或演奏維也納的音樂，電視幕上映出倫敦的足球賽，那時已是電器化的世界。」另外一次會議中他以說故事的方式說：「一個眼睛有毛病的人，在醫院治療一住十年才痊癒出院，看到整個贛南都變了，變成了新的贛南，實現了『五有』，五有指的是：人人有飯吃，人人有衣穿，人人有居住，人人有工作，人人有書讀。」可是在當時蔣先生的這種理想被人譏評為「大言不慚不務實際」，是痴人說夢的幻想。隨後，也因日寇的入侵

贛南而無從全部實現。江西第二專區，位在江西南部與湖南福建交界，羣山連綿，所轄十一縣面積二萬二千平方公里，相當於美國新英格蘭麻薩諸塞州的大小。民國十六年毛澤東在一平江暴動失敗後即選定湘贛毗鄰的井崗山為根據地，民國二十年中共又在離贛州不遠的瑞金成立「中國蘇維埃」直到民國二十四年均為中共出沒盤據之地；先天就土地貧瘠，落後閉塞，加之連年赤禍，窮慘之狀為全國之最。地方情況更是紊亂已極

，土豪劣紳盜匪官僚，苛徵暴斂，民不聊生，整個社會仍在紳權與神權的階段，地方惡勢力之囂張，公然綁架縣長殺害官吏，踐踏民命，暗無天日。當蔣經國先生接任時專署只有一所破房子，甚至連一枝筆都沒有。一切從頭做起，以身作則，不准乘坐公家的三輪車，短裝草履，在陋巷農村山區巡行，普遍與人民接觸，一年間繞行了贛南三次，隨口說得出轄區內有多少橋樑和水利工程。三十多年後蔣經國先生出任行政院長，當選連任總統，仍然一直保持這種親民的精神。

使幻想變成真實

一個饅頭一隻老虎

當時他雷厲風行推行新政，下令禁賭、禁烟、禁娼，而且令出必行，十分徹底；有位鹽務處長

人生因緣遇合往往難以預料。我從小見見蔣

華民國的國民所得已達二千四百四十四美元的最高紀錄，令全世界刮目相看。連死敵中共也不得不經濟臺灣了。

抗戰剛剛勝利，復員工作百廢待舉，政府爲了加強青年對復員建國的認識，在暑假召集各大學部份學生到嘉興舉辦夏令營，經國先生任營主任，舉凡課程，課外活動乃至生活細節無不親自安排，且與我們共同起居作息，天天冒朝霧，踏晨曦，跑步運動唱遊。此中有兩件小事值得一記：某次晚餐時他裝個饅頭在口袋裏被同學看到，生活檢討會時提出主任不能把饅頭帶出飯廳；主任當時解釋說：「白天陪你們上課活動，必須利用晚間處理公務，常到深夜，所以帶個饅頭充飢。」但同學仍不相讓，最後主任自願受罰掏錢爲大家大打牙祭。同學們還在快報上取笑，一個饅頭一千金，真貴！另一次同樂晚會，大家吵着要主任表演，不得已勉爲其難他唱了一首「兩隻老虎」。幾十年來他到處演講，從來不用草稿而能入理生動，但唱歌却是只有這個「兩隻老虎」却真流行過一陣子。由此小事可見他對青年的「愛」、「縱」。

宜蘭地方適於種蘭

民國四十一年，蔣經國先生任總政治部主任到宜蘭視察那時我在宜蘭農校教書，課餘倡導敬軍愛民諸愛國活動（那時尚無軍友社、救國團）

當時經費人力兩缺，全憑青年朋友的衝勁，也做得有聲有色，受到一般人士的重視。蔣主任蒞宜蘭時特別讓我同席就陪末座，同席的有地方首長與駐軍軍長，政治部主任等共八人，席間對方學生到嘉興舉辦夏令營，經國先生任營主任，舉凡課程，課外活動乃至生活細節無不親自安排，且與我們共同起居作息，天天冒朝霧，踏晨曦，跑步運動唱遊。此中有兩件小事值得一記：某次晚餐時他裝個饅頭在口袋裏被同學看到，生活檢討會時提出主任不能把饅頭帶出飯廳；主任當時解釋說：「白天陪你們上課活動，必須利用晚間處理公務，常到深夜，所以帶個饅頭充飢。」但同學仍不相讓，最後主任自願受罰掏錢爲大家大打牙祭。同學們還在快報上取笑，一個饅頭一千金，真貴！另一次同樂晚會，大家吵着要主任表演，不得已勉爲其難他唱了一首「兩隻老虎」。幾十年來他到處演講，從來不用草稿而能入理生動，但唱歌却是只有這個「兩隻老虎」却真流行過一陣子。由此小事可見他對青年的「愛」、「縱」。

，從未注意這個問題，隨口應聲說宜蘭多雨空氣陰濕，適於種蘭花。他當時笑說蘭陽平原盛產稻米，李子更有名，也可叫宜李稻了！說罷引起大家大笑，繼之蘆縣長詳爲解說，真是因適於種蘭而得名，使我略解窘態。以後我才知道他那時正在習畫蘭花，所以談到蘭花，他的興致很高。

蒙蔽蔣主任一次

民國四十一年秋天在臺北召開全國青年代表大會，會中主要決議案乃是請政府成立青年救國團。其時正當海內外熱烈爲先總統蔣公祝壽，海外華僑演藝人員在三軍球場（當時在總統府前現已改爲介壽公園）舉行擴大祝壽晚會。代表大會閉會前，有人提議要求全體參加晚會，三軍球場容量不大，入場券早已無存，突然增加二百多人自無法容納，經與主辦人江海東先生交涉無法解決。最後乘蔣主任蒞臨中山堂門口，趨前相迎並大略報告代表會情形，主任頻頻點頭連說「好！好！」江海東將軍遠看在眼裏，等主任進入會場後我遂告訴江將軍說，主任已答應了，你得

〔回首臺北〕海外學人芝加哥論壇報社長賀玉華先生，爲祝賀蔣總統經國先生當選連任，遠自美國撰寫

〔回首臺北〕專文，憶有關經國先生的一些故事，寄交本誌發表，讀來令人肅然起敬。

〔回首臺北〕本誌自四月二十九日起遷移臺北市龍江路一〇八號新址辦公，電話五七一〇五二二·五七

一七〇六四，近年以來由於新建辦公房屋遲未完工，本誌原有辦公房屋不够使用，許多計畫未能實行，對於讀者作家的服務，諸多不週到之處，深感歉然，今後一切事務工作自當逐步改進，敬請海

內外作家讀者不吝賜教。

△愛國僑領陳杰先生在海外作了許多成功的國民外交，最近爲本誌撰寫「虎口餘生四十年」，憶述早年參加菲華抗日鉤奸地下組織與敵偽鬥爭，不幸受奸人告密，在街頭被捕蒙難，遭受折磨，所記經過事實，歷歷如繪，是一篇備極珍貴的大好文獻。

△盧月化教授、任潤先生、盧偉林先生等的大作因排版不及，延至下期刊登，敬請讀者期待。

想辦法！於是使得海內外青年第一次大團結。爲滿足代表們的需求，用小聰敏蒙蔽了主任，騙了江海東將軍，當時很是得意，三十年後的今天想來便覺得慚愧，無地自容了。

求知求新努力不懈

二十年前蔣先生任執政黨中央常務委員、救國團主任，他曾不止一次指出救國團應該走上企業化。

當時大家對「企業化」的認識尚甚模糊，以後救國團確也建立了很多活動中心，增加收入期能自給自足。可知他雖日理萬機求知求新仍是

努力不懈，他任行政院長提出「十大建設」當時有很多人認爲步子跨得太大了，鉅額舉債，風險重重，現在看來如沒有十大建設與以後的十二項建設，怎能使經濟起飛，十年間進入已開發國家

之林？他主政十年的成就，非但開創了中國五千年未有的民生樂利的新局，也更爲三民主義的仁政德澤樹立永垂的典範。正如科立爾雜誌所說：

〔蔣經國建立型模，作爲新中國未來的範例。〕

〔一九七四年四月於芝加哥〕

編 告

者